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Esercizio 1. Sia X1, . . . , Xn un campione casuale da una qualche densità
che ha media µ e varianza σ2.

(a) Mostrate che
n∑

i=1

aiXi è uno stimatore non distorto di µ per ogni insieme

di costanti note a1, . . . , an che soddisfano
n∑

i=1

ai = 1.

(b) Se
n∑

i=1

ai = 1, mostrate che la V ar

[
n∑

i=1

aiXi

]
è minima per ai = 1/n,

i = 1, . . . , n. [Suggerimento: dimostrate che
n∑

i=1

a2
i =

n∑
i=1

(ai − 1/n)2 +

1/n quando
n∑

i=1

ai = 1.]

Esercizio 2. Sia X una singola osservazione da N(0, θ). (θ = σ2).

(a) X è una statistica sufficiente?

(b) |X| è una statistica sufficiente?

(c) X2 è uno stimatore non distorto di θ?

(d) Qual è uno stimatore di massima verosimiglianza di
√

θ?

(e) Qual è uno stimatore del metodo dei momenti di
√

θ?

(f) Trovare il MSE dello stimatore di massima verosimiglianza di θ. È un
UMVUE?

Esercizio 3. Il raggio di un cerchio viene misurato con un errore di misura
che ha distribuzione N(0, σ2), con σ2 incognita. Date n misure indipendenti
del raggio, trovate uno stimatore non distorto dell’area del cerchio.
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